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A beruhazas megtéritése és hatékonysaga

Dr. ZAMBO J ANOS okl banyamérnok, a miszaki tudomd uuuk doktora, Kossuth dijas és Allami Dijas egyetemi tandr,
a Magyar Tudomsi dAnyos Akadémia levelezd tagja (Nehézipari Mszaki Egyetem, Miskole)

A tanwlmany részletesen elemzi az egyenletes,
a degressziv és a progressziv amortiziciot. Bemutatja
mindhdarom forma egyszerit és kamatos valtozatat és
megallapitja, hogy a banydszatban legeélszeriibben
a kamatos amortizacié alkalmazhaté.

Foglalkozik a szerzd a beruhdzis hatékonysaqi
mutatéival is, killonds tekintettel a kamatos megté-
rilési idére.

A beruhazasi koltségek leirasa, amortizacioja

A beruhdzasi objektumok iizemidejitk alatt
értékitket folyamatosan atviszik a termelt ds-
vanyra. Ezt az atvitelt pénz forméjaban az amor-
tizdcioval fejezziik ki.

Az amortizdcié megtervezésének tobb modd-
jat kovetik. Lehetséges A) egyenletes, B) deg-
ressziv és (') progressziv amortizacio.

A) Az egyenletes amortizacié altalaban évi
azonos amortizdcids koltséget ir eld.

Ezek szerint az évi amortizdcios koltség :

2 K
A A0 ’”A )
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aszerint, hogy az amortizicié meghatérozott ideig
(n) vagy az egész tizemidd alatt tart (N).

B) A degressziv amortizicié esetén az amorti-
zacids koltségek meghatdrozott degressziv gorbe
szerint alakulnak.

A degressziv amortizaciénak az a kiinduldsi
alapja, hogy a technika gyors fejldését és az
ebb6l szarmazé egyre gyorsulé ,erkolesi” kopast
esak gyorsitott amortizacioval lehet kiegyenliteni.
Ez a médszer elsésorban a gépiparban, kiilonosen
a gépkocesi iparban terjedt el.

1. A beruhdzott osszeg leirdsiban meghaté-
rozott évi kulesszamot alkalmaznak, az évek mula-
sdval az évi leirdsi 6sszeg csokken, mert a leirdsi
kulesszdmmal mindig a még le nem irt, tehit a
kisebbitett nett6 osszeget szorozzdk.

Ha # a leirdsi kulesszdm, az egymds utan
kovetkez6 években a leirandé 6sszeg a

Ka®; Ka0(1 —9); Kab (1 —8)2
K0 (1 —98)3;...; K0 (1 —9)"

sor szerint alakul, ahol K, az alapberuhédzdsi
osszeg, n az évek szdma.

A sor dsszege n év utén :
S=Ks[1—(1—9)"]

Ebbél az osszefiiggéshdl kovetkezik, hogy a
leirds elvileg vegtelen id6 multin fejezédne ecsak
be, mert az (1 — #)" kifejezés csak n végtelen érté-
kénél lesz egyenld az egységgel. Az alapberuhézési
Osszeg zomét az elsG években leirjuk. Példaul, ha
# = 0,2, 10 év utdn mér a beruhdzési 6sszegnek
kereken 909,-4t leirtuk.

2. Lchetsugcs a degressziv amortizdciénak egy
olyan valtozata is, amikor a lefrdsi kules évrél
évre csokken 1 ugy, hogy vele a teljes alapberuhdzési
osszeget kell szorozni. Ebben az esetben a leirand6
osszegek sora

B 0 K By s Ky S K 0y,
amikor
n
2 =1
i=1
2a. Természetesen szabhaté olyan feltétel is,
hogy
l9:7+1
= ¢ konstans.
Vi
llyen feltétellel a sor tsszege n év utén :
1—c*
=K at, T

A leirds akkor fejezédik bc, ha
__log (9, + ¢ —1)—log &,
iR log ¢
Ha példaul #, = 0,2 és ¢ = 0,9, akkor n =
= 6,5 év. Ha #, 4 ¢ < 1, akkor elvileg az amorti-
15.016 végtelen 1do alatt fe]c76d1k be. Természete-
sen az elenyész6 maradék gyakorlatilag nem jét-
szik szerepet.
2b. Lehetséges olyan feltétel is, miszerint

Bi— i1 =d
Ilyen feltétel mellett akkor fejez6dik be a
leirds, ha kielégiil az aldbbi egyenlet :
n[28; —(n—1)d] = 2
C) A progressziv amortizici6 a degressziv-

nek forditottja. A leirdsi kules kezdetben a leg-
kisebb és a késGbbiekben nivekszik. Ez az elgon-
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dolds arra az elvre tamaszkodik, hogy a beruhazasi
objektumok elhaszniloddsa és elavulisa az idd
fiiggvényében novekszik, igy természetesen ez az
amortizacié elsGsorban a gépi berendezésekre vo-
natkozik, azok ,erkélesi” kopédsat igvekszik figve-
lembe venni.

A progressziv amortizacié leginkdbb a deg-
ressziv amortizdcié masodik esetének (2, 2a, 2b)
a forditottja. A degressziv eljardsndl c¢<1, a
progresszivnél ¢>1, illetve ebben az esethen a d
eléjele ellentétes, mint volt a degressziv amorti-
zacional (2b). Ezek figyelembevételével az ott fel-
irt Osszefiiggések itt is érvényesek. Ha példaul
most #; =0,1 és ¢ = 1,2, akkor n = 6 év.

A fentiek alapjén lathat6, hogy a beruhdzé-
sok amortizaciéjaban kiilonboz6 felfogisok jut-
hatnak érvényre, ugyanakkor az is természetes,
hogy nem minden beruhdzas kezelhetd egyformén.

A banyészati alapberuhdzisok amortizdciéja
altalaban az egyenletes médszert koveti, mert ez
felel meg legjobban a bénydszat természetének.
Az alapberuhdzisok objektumainak dionté része
lényegében a banyaiizem egész ideje alatt vagy
legalabb is hosszi idén keresztiil miikodik gy,
hogy id6kozben fenntartdsra, felajitdsra szorulhat-
nak. Ezek a fenntartdsi és feltjitdsi koltségek is
évrél-évre rendszeresen jelentkeznek, amelvek a
termelési koltség szerves részei.

A) A banyiszat egyenletes amortiziciéja két-

féle lehet. Az egyik szerint az alapberuhézds vissza-

téritése az lizemidd alatt végig tart, a mésik szerint
a visszatérités meghatarozott ideig folyik esak.
A teljes tizemid6t jelsljiik N-el, a meghatérozott
idGtartamot n-el. Mindketts éveket jelent.

Az iizemidére és a meghatéarozott idére vonat-
koztatott egyenletes amortizdcié lehet egyszeri
(kamatositéds nélkiili) és kamatos amortizéicio.

Az egyszerfi amortizicié mellett a kamatos
amortizacid Osszefiiggéseit is meg kell ismerni. Cél-
szer(i megvizsgalni azt a hatdst, amelyet a kétféle
amortizacié a banyaiizem legf6bb paramétereire
kifejt az osszehasonlitds érdekében. Csak részlete-
sebb vizsgilat derithet fényt a kamatositds bonyo-
lultsagara és éppen ezért bizonyos egyvszeriisits fel-
tételek elfogadisira van sziikség. Legfcképpen
pedig azért van sziikség a kamatos amortiziciora,
mert a kiilonbozd idében jelentkezé értékek egybe-
vetésére ez az eljards alkalmas. A beruhdzisi kolt-
ség ugyvanis az iizemid6 elGtt jelentkezik, a ter-
melési érték pedig elnyijtva az tizemidd alatt.

Az 1. dbra segitségével végigkiovethetjiik egy
banyaiizem beruhdzisinak és az amortizacionak
lefolyasat.

Az abszcisszén az évek idGsora jelentkezik, a
O pont az amortizici6 megkezdésének idGpontja.
A beruhézas m évig folyik, a beruhdzas befejezése
és az amortizicié kezdete kozotti id6 r év. Az amor-
tizdci6 tarthat végig az iizemidd alatt (N) vagy
meghatdrozott, illetve meghatarozhaté évig ().

Az iizemid6 megdllapitiasiban kell az els6
egyszerisito feltételt megszabni : irja le egy tra-
pézdiagram a termelési kapacitds (¢) alakulasat
az id6 figgvényében és az N — értéket a trapéz
derékszogli négyszogesitése hatdarozza meg.

1. dabra

Az dbrardl leolvashaté az is, hogyan véltozik,
illetve novekszik az alapberuhdzéisi koltség m év
alatt, mig végiill K4 értéket veszi fel egyszeri,
kamatositds nélkiili eljaras esetében.

Legyen az évenként jelentkez6 beruhdzési
koltség sora :

B O 0 SR . O

Kamatositdssal ez a sor az m év végén a ko-
vetkez osszértékre novekszik :

KA = Klpm—l + szﬂh-? _+_ Pl + I"m
ahol p az un. kamattényezs :

al
P = 14 W =146
6" a kamatlab. Példdul 79%;-0s kamatlib esetében
. =1,0716d 6 ="0,07:

Ha az alapberuhdzis évi egyenletes eloszlds-
ban jelentkezik vagy gvakorlatilag egvenletesnek
tekinthet6, akkor :

K4 p—1
m 0

A K 4 kamatositott osszeg tjabb » év alatt

megnovekszik

KA,m ~=3

KA.r = KA.m I)r
értékre. Egyenletes eloszlis esetén pedig :

K.-l.r:

KA p”'——l pr 3 KA pnn-r_pr
m o m 0

Természetesen az r lehet negativ értékii is. Ez
akkor jelentkezik, ha az amortizdci6é kezdete meg-
el6zi a beruhdzasi szakasz befejezi pontjat.

Jeloljitk az évi kamatos amortiziciét K -val.
Megéllapitdsdnak alapja a kivetkezé megfontolds :
a K, évi jaradék végértéke n illetve N év utin
legyen azonos a K 4 , t6ke kamatos értékével szin-
tén n illetve N év utdn.

Képletesen kifejezve :

y - "——1 >
1\‘)[) 6-‘=I\A.Tp"

illetve N1
K, 4 R A K 4p"




Dr. Zambé J.: A beruhdzas megtéritése és hatékonysaga

Banyaszati Lapok 1966. 1. sz. 3

ahonnan

= Spt 3
Ko_p,,_]_)_ll‘.i.r
illetve ¥
R LS e
0 pN—~ 1 o

Ez egyben azt is jelenti, hogy a K 4, beruha-
zasi koltség helyébe egy moédositott beruhdzési
koltség lép (K ,,) amikor ez képletes koltség :

= oph .

AA,r-: ';iﬁlKA.r=anA,r
illetve N ou¥

Kap= prl Kar=[vKar

A 2. dbra grafikusan mutatja be az egyenletes
egyszer(i és kamatos amortizdicié lefolyasat. Az
a—c egyenes az egyenletes egyszerii, a b—c gorbe
a kamatos amortizaci6 lefolyasat adja.

KA,r pN

NN
Yo

A b—d gorbe a
Dy — KA,r P"

illetve a

0
illetve :
g Roﬂg;l_
fiiggvényt irja le. A d pontban :
q)n = Tn
illetve
Oy = P

A 1 egy tetszileges id6pontot jelent, a hozzé&
tartozé ordinatak (K4 és Ka,¢) a még le nem
torlesztett alapberuhdzasi koltséget jelentik.

Az osszefiiggésekbdl kovetkezik, hogy az
0—b—d—c—o teriilet azonos az o—d—c—o terii-
let és az o—b—c—o teriilet Gsszegével.

A képletesen mddositott beruhazasi koltséget
meghatdroz6 faktor (fa, fv) fiiggvénye az évek szé-
manak és a kamattényezinek (p), illetve a kamat-
labnak.

h

©

3. abra

A 3. dbra f, viltozésit mutatja n fiiggvé-
nyében p = 1,05, p = 1,07, p = 1,10 kamat-
tényezok esetében.

B) A degressziv amortizécié is lehet kamatos
ugyanazon ok miatt, mint az egyenletes amortizi-
ci6. Most is keresni kell a médositott beruhéazasi
koltséget (K 4,r).

1. Ha a leirdsi kulesszdmot mindig a még le
nem irt beruhdzdsi koltségre alkalmazzuk, akkor a

Kaih; Kud (0 —1); Kasp (0 —1)2...;
: o S KB (=B
sort mint évi jaradékot kezeljilk, amely az n év
végén
8y =Kar®[p + (1 —0)p" 4 (1 —9)2p"
o anespel o1
osszegre né fel. Ennek kell megegyeznie az indulé

alapberuhdzasi koltség (K 4,) kamatositott érté-
kével szintén n év utin, azaz

(1—9)"

oA ke K
’.A,r = Zi,r]’"
ahonnan i

IR iy o+ AT

]\A,r = 9 *‘———'_““p”_(l_ﬁ)nk.i.r—'anA,r

A fy-faktor tehat ebben az esetben is kifejez-
het6. Igaz, hogy a szébanforgd degressziv amorti-
zacional az n elvileg végtelen, gyakorlatilag azon-
ban normdlis véges érték, mert az aszimptotikus
szakaszt vagy elhagyjak, vagy egy évre vonjik
Ossze.

2a. A degressziv amortizicié méasodik eseté-
ben a leirdsi kulesszamra elGszor az volt jellemzs,
hogy #i., = ¢fi. Igy a sor a kovetkezSképpen
alakul :

Kashy; Karwedys Kartys...; Kanet 1t
Ennek a jaradéknak végosszege n év utén:
Sr=Kasly (pr 1 +cp-2+4 ... 4%

Az el6bbiekhez hasonl6an irjuk most is :
e pn — " :
-KA,rﬂl TN AA,rpn

p—¢
azaz

7 p" p—c >
1&.4.; = -‘é—lwlla,r =/1LKA.r

R ST T NG TRT B ey RS T e =S VBN A X
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Az n gyakorlati értékére az el6bbi esetben el-
mondottak itt is érvényesek.

2b. A degressziv amortiziciora most az legyen
a jellemzS, hogy 0 = #;., + d. Irjuk fel ennek

megfelelGen a sort : /
K79 ; K.—I,r (B, —d); Kar(by—2d);...;

<3 K:I.r ['81 N AT (72 e l)d]

A jaradék végosszege n év utan :

Sp = Rar (00" + (B —d) p* 2 + (B, —2d) p*=3 +... + [B,— (0 —1) dJ}

A K 4, meghatérozhaté az alibbi osszefiig-

gésbol :
Kyr=

S ey
o[y (pr—1) +d(n—1)] —dp(p" ' —1)

(') A progressziv amortizicié esetében ¢ >1 és
a d-érték elGjele ellentétes.

*

A'A.r

Kovessiink végig eqy szdmpélddat.

Adataink legyenek a kovetkezdk :
A kapitilis vagy alapberuhdzis K4 = 128-10% Ft
A beruhazas ideje m = 4 év
A véarakozdsi id6 r = 2 év

A beruhézési id6 alatt a tGkebefektetés legyen
egyenletes, azaz

Ka _ 39.100 w4,
m

A kamatldb : ' = 59%,, azaz a kamattényezé :
p = 1,05.

A tervezett iizemid6 : N = 30 év.

A) Egyenletes egyszer(i amortizicié esetén
az évi amortizdci6 egyszerfien szamithat6. Ha az
amortizaci6 az egész lizemidd alatt tart :

K4
= ~

Egyenletes kamatos amortizdcié esetében el6-
8z0r K 4 ,-értéket szamitjuk :

= 4,27.10% Ft/év.

{ 054 — ; P
K4 =32 10"1—?———1 1,052 = 152.10° Ft.
0,05
A kamatos évi amortizicié pedig
- K
Kosit w
azaz behelyettesitve
s 0,05 LR s
j\o = I—,OEET 1.0-’)30 'I-)Q'IOG =

= 9,89.1062210-10° Ft/év.

Az fy faktor = 1,95.

B) 1. Degressziv amortizicié esetében legyen
el6szor a leirdsi kulesszam (#) dllandé. Legyen a
kikotésiink az, hogy kamatositds nélkiili amorti-

1,058.0,052

>

zaci6val frjuk le n = 20 év alatt az alapberuhézéis
(K 4)-95%-4t. Ennek megfelelen szamitsuk az
P-t az
1—((—B)" =095
osszefiiggéshil, azaz
. lg (1 —0,95)

gl —8) ==

Innen 4 = 0,14.

A kamatositds révén modositott beruhdazdsi
koltség szamithato :

K_{,r —_— fn}\'.l.r
Behelyettesitve :
%, — L05% 0,054 0,14
4T 70,14 1,05% —0,86%

152.108=

= 210-10° Ft
Az fn = 1,38.

2a. A degressziv amortiziciora legyen most
az jellemz6, hogy a leirdsi kules (#) 1dgy csokken

hogy
'b‘i+1

iy
Legyen #, = 0,15 és ¢ = 0,9. Szamithat6é a
leirds éveinek szdma :
lg (0,15 + 0,9 —1) —1g 0,15
n=
lg 0,9
A kamatositds révén médositott beruhazasi
koltség :
7, Lopies - 108 =0
AT T0,15 1,0510.88,910.43
= 190-10% Ft.

= ¢ konstans.

= 10,43 év.

152.108 =

AZ fn e 1,25.
2b) Legyen a degresszi6s eljarasra az a jel-
lemzs, hogy #; — #; ., = d. Legyen #, = 0,16 és
d = 0,01. Az amortizici6 éveinek szamat az
n [0,32 — (n —1) 0,01] = 2

egyenlet megolddsa adja tugy, hogy mindig az
abszolit értelemben kisebb pozitiv gyok a redlis.
Esetiinkben a két gyok 8 és 25, tehat az amortizi-
ci6 éveinek a szama 8.

A médositott beruhazasi koltség :

152.10° = 184 .10° Ft.

Az fy = 1,21.

A 4. dbra a két utébbi amortizéicié lefolydsit
mutatja be.

(') A progressziv amortizacié szaimpéldii any-
nyiban kiilonboznek a degressziv amortizicié két
példdjatol, hogy most a ¢ legyen 1,1 és a d ellenté-
tes elGjeli : —0,01.

A =
A7 70,05[0,16(1,065— 1) + 0,01-7] — 0,01-1,05 (1,057 —1)

Ennek megfeleléen az évek szdma az els6
véltozatban (2a) :
,_lg(015+1,1—1)—Ig015

= 5,36 év.
lg 1,1
A modositott beruhdzasi koltség pedig :
= 1,055:36 )5 — .
Kap=—" L St LR, AT R

0,15 “,05%36 — 11,1536
= 179.10° Ft.
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Az fn = 1,18.

Az 5. dbra az amortizicié lefolydsit mutatja
be.
A masodik viltozatban az amortizacié évei-

— 1,05%48.0,052

nek szama oz
n 0,32 4+ (n —1) 0,01] = 2
egvenlet pozitiv gyoke : n = 5,48.
A médositott beruhdzdsi koltség is szimithato:

A

Az fn = 1,18.

10°
.750 1 |
e, e FESPUS— o S— —— r_ —
|
200 ‘ >
[ /,—'/’//ﬂ
o= T i
S 1 7
= - \ — - ,,,1 _.___./! + S
>4 7 |
700 S,
i /?Ss g 1
// ! \ |
50 =< -
- |
y/ | N |
o A A T R
= L NI
7 2 3 4 ] 5
3 n
4. abra
10°
250 % ;¢
£ = ////71“/
200 g m e
— A
/r/‘—.; //r/
750 24
“\ ik
" 7 o
100 NS~
N7
,/}\
// B L~
50 / NI
‘/ \_\..\\
7/ s i o 18 L
2 4 6 8 10

a. abra

2. A beruhazis hatékonysiaga

A beruhéazis hatékonysiginak vizsgalata kii-
16nb6z6 mutatdszamokkal torténik. Tobbféle muta-
tészam lehetséges. Az egyes ipardgakban sajitos
mutatékat alkalmaznak.

A bénydszatban haszndlatos mutatészamok
eléggé viltozatos képet mutatnak a hely, a telepii-
Iés jellegétdl fiiggGen.

A) A legegyszeriibb mutatészam a kiter-
melheté asvanyvagyon egységnyi mennyiségére
es6 fajlagos alapberuhdzési koltség. Bar ez a
mutatoészam egyszerii, hitranya azonban az, hogy

nem jut benne kifejezésre az dsvinyvagyon minG- \

sége.

7 0,05[0,16(1,05%% —1) —0,01-4,48] 4-0,01-1,05(1,0544% — 1

—)- 152.108 = 179 -10° Et.

B) Az dsvanyvagyon minGségét is kifejez6
mutatészam a kitermelhet6 asvanyvagyon kaléria-
értékével, fémtartalmdval sth. fiigg ossze. Kifejezi
azt a fajlagos beruhdzisi koltséget, amely példdul
10¢ Keal h6mennyiségre, egy t fémmennyiségre
sth. esik.

(') A banydszatban hasznéalatos egy kiilon-
leges mutatoszam is. Azt a fajlagos beruhdzisi
koltséget adja meg, amely az egységnyi kapacitds
létrehozasihoz sziitkséges. Az egységnyi kapacitds
dimenziéja t/nap vagy 10° t/év.

D) Az dsvinyvagyon pénzben kifejezett érté-
kével osszefiigggd mutatészam a teljes termelési.
érték és az alapberuhdizisi koltség hinyadosa. Ez
a hanyados lehet egyszerii és kamatos. Az egy-

szerfi :
E  Qkg

Kt Ky
ahol £ a teljes termelési érték, @ a kitermelhetd
asvianyvagyon [t], kg pedig az egy t-ra esG ter-
melési érték, K, az alapberuhdzdsi koltség:

A kamatos mutato :

E py —1

NK, o

A=

i:

il
N

ahol N az iizemidd években, Ky, az alapberuha-
zisi koltség kamatositott értéke az iizemids kez-
deti id6pontjdara vonatkoztatva. A Ky, dltaliban
megegyezik a mar megismert K 4, értékkel. Az
[ faktor az el6z6kbdl szintén ismert.

) A beruhizds hatékonysdgdra altalinosan
és legjobban jellemzé mutaté a megtériilési id6.
Ez az években kifejezett mutaté megadja, hiny
év sziikséges ahhoz, hogy a haszon fedezze a beru-
hézdsi koltséget, amikor a haszon az drbevétel és az
amortizicié nélkiili termelési koltség kiilonbsége.
Az egyszer(i megtériilési id6 egyszerfien fejez-
het6 ki :

Ka K 4.

W= Ki | D

ahol K, az évi drbevétel, Ky az évi amortizicié
nélkiili termelési koltség.

t

A kamatos megtériilési id6 szamitdsinak
alapja az aldbbi Osszefiiggés :
I R
D= — K. p
Legyen az egyszeriibb kezelés érdekében
K A,r =
D

Ezt figyelembe véve a kamatos megtériilési
id6 -
log (1 —1'0)

(i
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6. dabra

A 6. dbran a t valtozésa lathaté a ¢ fiiggvé-
nyében p = 1,06; p=1,07; p = 1,10 kamat-
tényezd esetében.

Ha td=1

akkor elvileg a kamatos megtériilési id6 végtelen
nagy, azaz az alapberuhdzds kamatositott formé4-
ban nem tériilne vissza, eleve rifizetéses lenne az
iizem.
Legyen a példa kedvéért az egyszer(i beruha-
zasi koltség K4 = 130-10% Ft. p = 1,07 kamat-
tényez6 mellett a visszatérités megkezdéséig ez az
érték megné példaul K4, = 157-10° Ft értékre.
Legyen az évi tiszta haszon: D = 11.10° Ft,
azaz :
157
11
Ha ¢’ = 14,3, akkor ¢ méar végtelen nagy. Ha
ellenben D = 25-10% Ft, azaz t’ — 6,28, akkor
t = 8,56 év. p= 1,05 esetében a ' =20; p = 1,07
esetében a t' = 14,3; p =1,1 esetében t' = 10
értékekhez tartozo6 ordinata az aszimptota-tengely.
A bényaiizemek beruhézisianak hatékonysiga
vizsgalhaté éonmagiaban, az esetek jelentGs részé-
ben azonban a bdnyaiizem része egy nagyobb verti-
kélis ipari egységnek. Ilyenkor a beruhézis haté-
konysagit az egész egységre vonatkozéan cél-
szeri elemezni. El6fordulhat ugyanis, hogy a
bényaiizem beruhdzdsa egyvmagéiban kevéshé haté-
kony, az ipari egység beruhazdsa azonban mér
hatékonyabb.

e = 14,3 év.

Irodalom

Fejezetek a binydszati szervezés kiréhil

A Nehézipari Minisztérium Ipargnzdasigi és Uzem-
szervezési Intézetének kiadaséiban fenti cim alatt —
az idei bAnyésznapra — hérom kotetes nagyméretii
munka jelent meg. A megjelentetést iranyité szer-
keszt 6 bizottsfig nem egészen egy évvel ezelbtt, igen sok
specialista szakember bevonéasfival felmérte a hazai
binyaszat tevékenysége teriiletén jelentkezb szervezési
problémiakat.

Az utébbi evtizedekben a vilag ipara minden teriile-
tén, de elsésorbana fejlett orszégokgun —#thol aszabélyo-
zand6 tényezdk nagyszdmuak és sokrétiiek, s az ezek
kozotti kolesonos osszefiiggések pedig bonyolultak —
talalkozunk a kor igényeinek megfeleld szervezési torek-
vésekkel. A szervezés szakadatlan, véget nem érd
tevékenység — mert a tényezO0k Allandéan valtoznak,
médosulnak a tényezdk kozotti kdlesdnds kapesolatok,
— kiilondsen azért, mert a véltoz6 célok megval6siti-
sihoz a szabilyoz6 tevékenység gyakran moédosulod
tudatos Atalakitiséra is sziikség van.

Koézismert, hogy mindeniitt a vildgon a gazdasigi
problémak a kedvezbbb energiaszerkezet kinlakitasat
igénylik, Altaldban a ,,még oles6ébb szén — vagy to-
vabbi  kéolajimport” kérdése forméjfiban. Ebben a
vonatkozéisban mindinkiabb nehezedik a magyar ba-
nyaipar helyzete. Kiilontsen szénbényfiszatunkra jel-
lemz6 — a termelt szén alacsony kalo6riaértéke, a kal6-
rinegységre esé koltség magassfga, a fajlagos munka-
erdraforditis nagysfiga stb. miatt — a miiszaki-gazda-
sigi problémik élesedd fesziiltsége. Részben az adott-
sfgokbdl fakadban ; a mfivelési feltételek killonbozbek,
s részben ebbdl is kifoly6lag sokféle a technologia.
A technikai felszereltség kiilonbdz6 mértéke, kiilons-
sen pedig a teriileti szétszO6rtsfg, az eltéréen fejlodé
szervezet mellett a meglevd irdnyitasi gyakorlat haté-
konyséiga is nagyon vAltozo6.

A szervezési szakirodalom a legutébbi évtizedben a
vilig minden részén nagy fellendiilést mutat. A kapi-
talista orszégokban a nagyipar szervezési kérdéseit —

10 kotetes terjedelemben — H. B. Maynard : Industrial
Engineem'ng Handbook, MeGraw-Hill Book Co., New
York, 1956. évben megjelent tanulménygyiijteménye
foglalta ossze. Erre tdmaszkodva tdbb munka jelent
meg a Német Szovetségi Koztarsasidgban és Angliaban

is. A Szovjetuniéban — az ipari tevékenység Altalanos™
szervezési problémiinak térgyaldsén tialmenden — mar
a bényfszatra specializdltan is tobb szakkényv jelent
meg az 1950-es evek elején, amelyekben a termelés
szervezésével, az tizem létesités és korszeriisités el6ke-
szitésével, valamint féleg a mélymfiivelésii biinyaiize-
mek tervgazdilkodési problémaival foglalkoztak. A
gazdélkodgsi rendszerektdl teljesen fliggetleniil padig
minden iparilag fejlett &llamban terjedelmes irodalma
van a dontéselokészités modszerei kutatasinak, a prog-

ramozasi elméletnek és gyakorlatnak stb.

A hazai binyfiszatban a munka- és lizemszervezés
szakirodalma az elézbekhez viszonyitva még igen sze-
rény. Banyhszati szervezési irodalmunk az egyéb
iparigainkhoz viszonyitva is, esak néhény rész-teriiletet
oleltek fel. Az ezen a téren jelentkezd és évek 6ta no-
vekvd hidnyt torekszik poétolni a fent hivatkozott
wFejezetek a banyaszali szervezés kiréb6l”’ cimii kiad-
vany.

A hérom kotetet tobb mint hisz — ismert szak-
ir6 — szerz0 és hasonléan nagy szému lektor féléves
szoros egyuttmfiikddése hozta létre. Ez a kiadvény
magas szinvonalt kisérletnek tekinthetd, amelyben a
szerkesztknek, ir6knak és lektoroknak tdbb, gyakran
egymiéssal ellentétes kovetelmények kielégitését vagy
ellentmond6 felfogfis Osszeegyeztetését kellett meg-
kisérelni. Ennek ellenére, az ezer oldalas terjedelem
mellett minden fejezet tartalma tomoritvénynek tekint-
tendd ; gyakran lényeges problémdkat is csak egy kép-
lettel, s pir mondatos irnymutatéssal kellett lezéirni.
Igen sok — még lényegesnek vélt — kérdés fejtegetését
igy is az id6 és a terjedelem korlatozottsign miatt el

(Folytatds a 17. oldalon)
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